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ATA DA 

03ª REUNIÃO DA COMISSÃO TÉCNICA  
DE LUBRIFICANTES E FLUIDOS EM 2019 

 

DATA: 09 de abril de 2019 (terça-feira) 
HORÁRIO: 09h30 
LOCAL: Sede da AEA – R. Salvador Correa, 80 – Aclimação – São Paulo. 
 

PRÓXIMA REUNIÃO: 07 de maio de 2019 – às 09h30 – Sede da AEA 

Coordenador: Charles Conconi (MERCEDES BENZ) 
Vice-Coordenador: Arley Barbosa (PROMAX BARDAHL) 

 
 
1. PRESENTES E AUSENTES JUSTIFICADOS 
 
 
1.1. PRESENTES 
 
Alan Machado     FUCHS 
Arley Barbosa     PROMAX BARDAHL 
Charles Conconi       MERCEDES BENZ 
Flavio Deminicis       AFTON CHEMICAL 
Giancarlo Passalacqua      PLURAL 
Jorge Manis        INFINEUM 
Jose Superti        KIA MOTORS 
Juliana H. Scervianinas      OXITENO 
Leandro Benvenutti                                                                INFINEUM 
Marcio M. Kameda     PEAK 
Marcus Vercelino     LUBRIZOL 
Maurício Yamagushi     PEAK 
Roger Daleffe        FORD  
Ruy Ricci        SINDILUB 
   
1.2. PRESENTES – VIA SKYPE 
 
Claudia Cavadas       BP CASTROL 
Vanessa Bomfim       PROMAX 
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2. ASSUNTOS TRATADOS 
 
2.1 AEA – Revista eletrônica – sugestão de temas: 
 
A AEA terá uma revista eletrônica, no qual contará com o apoio desta comissão para 
preparação de matérias técnicas. Pois, será enviado um e-mail aos participantes da 
comissão, convidando-os a sugerir temas. 
 
 
2.2 SIMEA – 2019 – APRESENTA “PAPER” DO TRABALHO REALIZADO PELA 
COMISSÃO TÉCNICA EM 2017: 
 
Foi enviado o resumo do “Paper” para o SIMEA - 2019 na data limite de submissão 
(01/04/2019), porém estamos aguardando a aprovação que tem prazo de resposta até o 
dia 24/04. Segue informações pertinentes ao processo de apresentação e aprovação:  

o Aprovação dos resumos: 24/04/2019 
o Envio do trabalho final: 23/05/2019 
o Divulgação da aprovação do trabalho: 04/07/2019 

 
 
2.3 Cartilha Web e Filme 2D: 
 
Conforme informado na ata anterior, foi enviado um e-mail no dia 28/03 consultando as 
empresas participantes da comissão, avaliando o interesse em participar com recursos 
financeiros ou disponibilização de horas de trabalho, com prazo de resposta de 60 dias, no 
qual vencerá dia 28/05. 
 
Recebemos alguns e-mails com respostas de participação com horas de trabalho, Sr. Ruy 
Ricci (SIMEPETRO), o Sr. Marco Antônio (PETROBRAS) questionou sobre os custos, 
assim como a Sra. Juliana Scervianinas (OXITENO). Estamos aguardando respostas dos 
demais participantes, que ainda estão dentro do prazo. 
 
 
2.4 Consulta Pública – Resolução ANP – Critérios para obtenção de registro de 
graxas e óleos lubrificantes e obrigações dos detentores de registro, produtores e 
importadores:  
 
O comunicado para as montadoras sobre a consulta pública da Resolução da ANP, através 
desta Comissão, foi realizada pela coordenação para a ANFAVEA, que informou seu 
posicionamento perante a ANP, no interesse em manter o registro das graxas automotivas, 
devido aos custos de garantia que são envolvidos no pós-vendas. Mesmo que as 
recomendações sejam por especificações, a lubrificação no cubo de rodas é um item de 
segurança. 
  
O Sr. Giancarlo Passalacqua (PLURAL), informou que foi feito um trabalho com sugestões 
para a minuta, de 7 páginas, que será apresentado na audiência da consulta pública no dia 
26/04 na ANP em Brasília, das 14hs às 17hs. Este material será compartilhado junto com 
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a ata desta comissão, assim como na próxima reunião, o mesmo se prontificou em fazer 
uma apresentação sobre este assunto.  
  
O Sr. Charles Conconi comentou sobre uma ideia a ser discutida. As montadoras e 
empresas interessadas podem se unir, no intuito de desenvolver uma empresa particular 
com o objetivo de fiscalizar o mercado de lubrificantes. Uma empresa privada certificadora 
com força de lei, que possa ter competência para fiscalizar e publicar informações dos 
produtos que estejam fora de especificações. Este assunto foi recebido pelo grupo, porém 
deve ser amplamente discutido, por mais pessoas e empresas, no intuito de identificar 
oportunidades, haja vista que se não houver regulamentação clara pela ANP, não há 
parâmetros claros para tal avaliação, informou o Sr. Roger Daleffe. 
  
O Sr. Ruy Ricci, sugeriu que para as próximas reuniões possam ser convidado entidades 
tenha competência/interesse em debater o assunto. 
 
Segue abaixo a data da audiência pública: 

• Data da Audiência Pública: 26/04/2019, das 14h às 17h. 
 
 
2.5  Assinatura do termo de confidencialidade – Lista de presença:  
 
Houve algumas atualizações por parte dos participantes da comissão, porém a 
coordenação fará contato com os demais no intuito de finalizar a atualização da lista de 
presença. 
 
  
2.6 Sugestão para XII Simpósio Internacional de Lubrificantes, Aditivos e Fluidos – 

Outubro 2019:  
 
O assunto apresentado na última reunião, sobre a nova especificação da ACEA E9 de 2016, 
houve interesse por todos os participantes desta comissão. O assunto será apresentado 
para a diretoria de lubrificantes que avaliará junto com a comissão organizadora do evento, 
a introdução deste tema. 
 
 
2.7 Importação de amostra de óleo usado, em pequenas quantidades, para análise 

laboratorial:  
 

• Será realizado análise da legislação de resíduos sólido, e sugerir alteração na 
legislação. O Sr. Charles Conconi (MERCEDES BENZ) teve acesso ao documento 
que será enviado junto com a ata nesta comissão. 
  

• A coordenação fará o convite aos laboratórios de análises de lubrificantes para 
participarem das reuniões. O Sr. Walisson Bessa (AEA) confirmou possibilidade de 
fazer o convite para as empresas/laboratório que não são associados, no intuito de 
participar desta comissão e discutir sobre o assunto. Sr. Ruy Ricci (SINDILUB) 
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sugeriu que os laboratórios convidados sejam aqueles que possuem certificação 
CPT da ANP. O mesmo irá disponibilizar a lista de laboratórios certificados. 
 

• O Sr. Ruy Ricci (SINDILUB) sugeriu preparar um resumo deste assunto e levar ao 
IBAMA através do AEA, PLURAL e SINDILUB. As justificativas são: econômica 
(geração de empregos) e de cunho técnico aos clientes (suporte técnico das 
montadoras);  
 

• O grupo sugere que o volume mínimo anual para a importação, seja em torno de 10 
litros. 
 

• O Sr. Giancarlo Passalacqua (PLURAL) sugeriu fazer o Certificado de Destinação 
do rerrefino da amostra que sobra. Objetivo: informar que o processo está sendo 
controlado. 
 

• O Sr. Ruy Ricci (SINDILUB) apresentou para os integrantes desta comissão a 
Convenção de Basiléia, em anexo junto com esta ata, no qual trata sobre o assunto 
da não importação de resíduo sólido, no qual o lubrificante se enquadra. 
 

 
2.8 Outros assuntos – Temas de discussões da Comissão Técnica 
 
Avalição do impacto dos veículos elétricos no mercado de lubrificantes e fluidos 
automotivos: a sugestão da coordenação é que os participantes desta comissão, tragam 
suas opiniões para discutir a interpretação do mesmo.  
 
Referente ao interesse no assunto lubrificantes e fluidos para o segmento Off- Highway 
questionado no Simpósio de Lubrificantes em 2018, foi enviado uma carta consulta para 
todas as empresas do segmento associadas ao AEA, quais são os problemas e desafios 
para serem discutidos nesta comissão, porém não obtivemos retorno. 
  
Imaginamos que o assunto de interesse seja o lubrificante para aplicação em sistemas 
conjugado (UTTO). Aguardando informações e resposta dos e-mails. 
  
Foi abordado o assunto de lubrificantes biodegradáveis para este segmento com uso de 
lubrificante para sistemas hidráulicos e graxas. 
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3. PRÓXIMA REUNIÃO 

 
DATA:   07 maio de 2019 
HORÁRIO:  09h30 
LOCAL:   Sede da AEA 
 
 
PAUTA: 
 
3.1  Leitura e follow up da ata anterior. 
3.2 Status SIMEA – 2019 “Paper” 
3.3 Apresentação PLURAL Consulta Pública – RANP 6/2019 
3.4 Importação de amostra de óleo usado, em pequenas quantidades, para análise 
laboratorial – Status 
3.6 Outros assuntos – Temas de discussões da Comissão Técnica 
 
 
 
 
 
 
Dados corigidos por Arley Barbosa da Silva (Promax Bardahl) e Charles Conconi 
(Mercedes Benz). 
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